中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版 引 领 ・ 服 务 ・ 联 系

2021年5月6日

星期四 辛丑年三月廿五 总第 9592 期 | 今日 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 | 8 版

2021年"五一"假期国内旅游出游2.3亿人次超疫前同期水平

新华社北京5月5日电(记者余俊杰) 文化和旅游部5日晚间公布2021年"五一"假期旅游市场数据。统计显示,5月1日至5日,全国国内旅游出游2.3亿人次,同比增长119.7%,按可比口径恢复至疫前同期的103.2%。

据文化和旅游部介绍,"五一"假期共实现国内旅游收入1132.3亿元,同比增长138.1%,按可比口径恢复至疫前同期的77.0%。全国文化和旅游系统未发生重特大安全生产事故,未发生疫情通过文化和旅游系统传播事件。

"五一"期间,各地景区严格落实严格落实"限量、预约、错峰"要求,全国5A级旅游景区接待游客约4800万人次。依托智慧旅游平台,各地对客流进行精准预测和管理,有效疏导、分流游客。调查显示,32.0%的游客体验了在线预订,

33.0%的游客体验了扫码、刷脸等无纸化人园,98%的游客认可景区预约。

正值建党一百周年,红色主题游备受欢迎。今年劳动节连着青年节,更多的年轻人参加红色旅游,新时代的红色旅游呈年轻化趋势,红色旅游+生态游、民俗游、研学游、乡村游等新线路、新产品不断丰富旅游业态。

此外,据文化和旅游部介绍,"五一"期间,游客出行更加看重休闲度假类品质出行,私密化、定制化、小型化成为主流,高星级酒店房源备受游客青睐,长沙、西安、杭州、成都等热门网红城市酒店的特色房型一房难求。全国旅游监管服务平台监测数据显示,"五一"团队游团均人数14.67人,较2019年减少25%,小团游趋势明显。

_ / 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

题图探视如女工作高质量发展。张容额闻

搭建省级技术运行框架 构建"四位一体"工作模式 探索智库团队管理制度

云南打造项目化专业化平台护航儿童健康成长

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

虽然父母不在身边,云南省昆明市官渡 区关上社区的6岁男孩小程(化名),依然能 够感受到满满的爱意。

作为一名自闭症儿童,小程的父母离异,主要由爷爷奶奶抚养。此前,由于康复训练课时费高,老人无奈暂停了孩子一半课程。云南省儿童保护与发展资源中心关上社区实训基地工作人员在走访中得知这一情况后,邀请小程参加实训基地活动,引荐昆明学院特殊教育志愿者进行关顾,目前已经转介到区残联福彩项目,每月救助1200元项目基金确保孩子的康复课程正常进行。

项目化、专业化关爱儿童,在云南全面推

进。2017年5月,云南省妇女儿童工作委员会办公室、云南大学民族学与社会学院社会工作系与世界宣明会云南办公室合作成立云南省儿童保护与发展资源中心(以下简称资源中心),通过搭建政府部门、高校、社会组织、社区合作的平台,发挥各方的专业及资源优势,建立云南儿童工作人才培养、服务示范、科学研究、学科建设"四位一体"的工作模式,儿童工作质量和水平得到不断提升。

工作抓手从省级延伸到村社

资源中心的成立,意味着云南省级技术运行框架的搭建——

云南省妇儿工委办以协调资源、政策推动、评估督导为重点,云南大学以技术服务、

人才培养、理论研究、学科建设为支撑,宣明会以项目管理、基地建设、资金技术支持为基础。在"省级框架"的引领下,云南各地儿童保护与发展的体系建设也徐徐展开。

关上社区是资源中心建设的实训基地 之一。

自2018年9月确定为实训基地以来,这 里设立专职管理员,对实训基地各项工作进 行全程组织和参与,并在世界宣明会、云南大 学、昆明学院等多方专业组织的督导下进行 专业技能的学习。通过常态化开展活动、关 爱困境儿童,让社区孩子们感受着爱与成长。

据介绍,2017年资源中心项目陆续在昆明市官渡区、保山市隆阳区芒宽乡新光村、楚雄州武定县插甸镇插甸村、红河州建水县永

桢社区、丽江市玉龙县九河乡龙应村打造了5个实训基地(即省级儿童之家示范点),主要承担基层儿童保护与发展服务的递送、基层儿童工作队伍督导以及大学生志愿者实训等职责。

新光村共有14个自然村,22个村民小组,其中14周岁以下儿童896人。主要居住着彝、傣、苗、傈僳、汉等13个民族,是一个典型的多民族大杂居、小聚居的村落。

2016年5月,新光村"儿童之家"迎来了 首批保山学院社会工作专业的学生,作为云 南省儿童保护与发展资源中心实训基地之 一,每年都有两批共计8名大学生作为志愿 者来到这里开展为期一个月的儿童保护与发 展实训活动。(下转2版)



人民网记者 于凯/摄

"火箭女神"姜杰:

勇攀科技高峰 为建设航天强国再立新功

科技创新巾帼行动 勇做排头兵

□ 中国妇女报全媒体记者 田珊檑

"探索浩瀚宇宙,是梦想的远航,是创新的跋涉。"在"科技创新巾帼行动"启动式上,中国航天科技集团有限公司一院首席总师、中国科学院院士姜杰讲述投身国家航天事业、参与长征三号甲系列火箭研制的故事,表示要瞄准建设世界航天强国这一发展目标,高质量保证成功、高效率完成任务、高效益推动航天强国和国防建设,为实现中华民族伟大复兴的中国梦再立新功。

中国航天人是敢于追梦的奋斗者。从"两弹

一星"到载人航天,再到"北斗""探月""探火",65年来,一代代航天人怀揣航天报国之志,披荆斩棘、不懈奋斗,实现了一个个"从0到1"的突破,开辟了一条自力更生、自主创新的发展道路。

作为航天战线中的一员,勇攀科技高峰,为建设航天强国而奋斗,是姜杰努力的方向。

姜杰1983年投身祖国的航天事业中,深耕长征三号甲系列火箭研制30余载,是长征三号甲系列火箭总设计师,她参与北斗工程、探月工程等国家重大工程,2015年当选中国科学院院士。

1988年,长三甲系列火箭的研制刚刚起步,姜杰便加人它的研制中。"为国铸箭,在很多人眼中万丈荣光,于我更多的是千钧重任。纵观我国

航天事业的发展历程,我深刻地认识到,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的!"在姜杰看来,要想在短时间内,迎头赶上航天强国,需要将"卡脖子"的技术短板一一补齐。把关键核心技术掌握在自己手中,才能不受制于人,才能从根本上保障国防安全。

"作为有幸参与其中的一员,我深深体会到,创新早已成为长三甲系列火箭融入血液、铭刻灵魂的特质。"姜杰说,几十年来,长三甲系列火箭的研制队伍勇于创新、精于创新,迈出了我国运载火箭系列化、通用化、组合化的第一步,突破了多种轨道、多种卫星发射,以及高适应、高质量、高密度发射等一系列关键技术。(下转3版)

石斛花 开出 "美丽经济"

5月5日,赤水市长沙镇长兴村村 民将刚采摘的金钗石斛鲜花装筐。

近日,贵州省赤水市长沙、长期 等乡镇种植的金钗石斛花陆续进外 盛花期,当地农民忙着采摘、加工单 花供应市场。赤水金钗石斛积 传统中药材,近年来,赤水市积极合 进生态农业产业与乡村振兴融合发 展,采取"合作社+支部+农户"模式, 引导农户在丹霞石上种植金钗石斛9 万余亩,带动当地农民增收。

新华社发(王长育/摄)



深人学习贯彻习近平总书记重要论述

推进家庭家教家风建设

以新时代家庭观引领家庭文明新风尚

□ 李明舜

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭问题,习近平总书记记围绕注重家庭、注重家教、注重家风建设发新已是不然重要论述,提出可不到引领平途,不不要建设的新思想、新央涵丰富,深刻引呼的重要论述立意高远,内涵丰富,深刻义,全面回答了新时代建设什么样的家庭、怎样是设好家教好家风的时代特征和宽广的时代亲庭好家教好家风的时代特征和宽广的时会视野,贯穿了历史、理论和实践相统中的主义家庭观,是我们新时代做好一切家庭工作

的科学指南。

新时代家庭观是习近平总书记运用辩证 唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论, 对家庭的功能、地位、发展趋势以及家庭建设 的内容、途径、价值取向等基本问题作出的科 学分析和概括。理解新时代家庭观我们要执 识到,新时代家庭观的理论基础是辩证唯物主 义和历史唯物主义;其根本任务是要立德树 人,实现人的全面发展,培养担当民族复兴大 任的时代新人;其核心内容是习近平总书记关 于注重家庭家教家风建设的重要论述;其本质 是21世纪的马克思主义家庭观,是新时代的 现在家庭领域的体现和要求;其地位作用则是 新时代家庭建设的行动指南。

一、新时代家庭观是建设社会 主义家庭文明新风尚的根本遵循

习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,是新时代建设社会主义家庭文明新风尚的思想灯塔和根本遵循,特关系向则构成了新时代家庭关德、共建共享的家庭美德、共建共享的家庭并从成了新时代家庭文明新风尚的特代家庭文明新风尚,对时代会主义家庭文明新风尚建设的政治方向。将主义家庭文明,对人位过去、现在还是要市代方数人都生活在家庭之中。我们要是成为生产,对人家庭成为人人。

成为人们梦想起航的地方。"因此,习近平总书记强调,千家万户都好,国家才能好。民族好,家庭才能好。民族好,家庭才能好。民族好,家庭才能好。民族好人的家国情怀,既强调了国家利益、民族和益变性,引导着广大家庭,和五五五人人利益的一五大家庭利益和人人利益的一个大家庭和人人和人人,是我们要要人人,是我们来了。他一起来,把个人理想、家庭幸福与国为组成。风光,必须对家庭建设是社会建设的重要保护。风险家庭,以特殊的政治方向;相爱的家庭关系的有效。《下转2版》

□ 中国妇女报全媒体 记者 王春霞

4月29日,十三届全国人大 常委会第二十八次会议表决通过 乡村振兴促进法。乡村振兴促进 法包括10章,共74条,自2021 年6月1日起施行。

在全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任王瑞贺看来,乡村振兴促进法坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路。坚持乡村全面振兴。坚持农业农村优先发展。坚持农民主体地位。坚持城乡融合发展。在社会保障方面,完善城乡统筹的社会保障制度,确保城乡居民基本养老保险待遇随经济社会发展逐步提高;加强对农村留守儿童、妇女和老年人以及残疾人、困境儿童的关爱服务;保障进城落户农民和农民工的合法权益。

中国农业大学人文与发展学院教授齐顾波告诉中国妇女报全媒体记者,乡村振兴促进法的颁布对于脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接具有直接的指导与保障;有利于促成在全球前所未有大变局下我国内循环外循环的有机结合;更有利于城与乡、人与环境的和谐融合发展,是实现第二个百年目标的重要法律保障之一。

振

兴促进法

Ŵ

在齐顾波看来,乡村振兴促进法重申了"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的总要求,并提出通过"在干部配备上优先考虑、在要素配置上优先满足、在资金投入上优先保障、在公共服务上优先安排",以坚持农业农村优先发展的原则,亦通过明确"农民主体地位""因地制宜顺应村庄发展规律""统筹山水林田草沙"实现共享发展与绿色发展。

齐顾波认为,乡村振兴促进 法一方面指导农村集体产权制度 改革、基本农田和农业种质资源 的保护利用,以及乡村人才的培 养和引入,另一方面支持农业全 产业链延伸、农业科技的研究和 成果推广扩散、新型农业经营主 体成长,促进农业和农村的资源 最优配置、多功能性得到全面发

展优配直、多功能性得到全面及 挥,为内循环创造一个坚实的供给基础与可选市场。

"总之,乡村振兴促进法明确了乡村振兴与宏观发展、可持续发展目标的关系,呈现了乡村振兴超越地域、超越单一产业领域和超越单一主体行动的丰富内涵,并在资源投入、组织建设、保障机制等方面指明了多元发展路径方向。"齐顾波说。

乡村振兴促进法第三十条规定,各级人民政府应 当采取措施丰富农民文化体育生活,倡导科学健康的 生产生活方式,发挥村规民约积极作用,普及科学知识,推进移风易俗,破除大操大办、铺张浪费等陈规陋 习,提倡孝老爱亲、勤俭节约、诚实守信,促进男女平 等,创建文明村镇、文明家庭,培育文明乡风、良好家 风、淳朴民风,建设文明乡村。

(下转2版)

山东省法规政策性别平等评 估机制专家组开展评估论证

提出增加"从业限制的 信息共享"等意见建议

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 近日,按照山东省法规政策性别平等评估机制联席会议工作安排,省人大社会建设委员会组织性别平等评估机制专家组成员对《山东省工会劳动法律监督条例(草案送审稿)》(以下简称《条例(草案送审稿)》)开展了性别平等评估论证。与会专家对《条例(草案送审稿)》内容是否符合男女平等基本国策逐条进行了评估论证,提出了具体的意见建议。

专家组认为,《条例(草案送审稿)》能够贯彻落实 男女平等基本国策,坚持两性平等发展原则,体现社会 性别平等主流化的理念,较充分地考虑到两性的现实 差异和妇女的特殊利益,保障女职工合法权益。同时, 专家们提出了根据《最高人民检察院、教育部、公安部 关于建立教职员工准人查询性侵违法犯罪信息制度的 意见》,增加"从业限制的信息共享"等意见建议。

山东省人大建立法规政策性别平等评估机制以来,已组织调研组对《中华人民共和国反家庭暴力法》《山东省反家庭暴力条例》贯彻实施情况进行了调研评估。下一步,还将对省"十四五"妇女儿童发展规划和《山东省志愿服务条例(草案)》等法规、规范性文件开展性别平等评估论证。通过性别平等评估机制的有效运行,将性别平等意识和理念转化为法规政策中性别平等的具体规定,源头保障妇女合法权益,让性别平等成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准。